1. Tabelis on esitatud andmed kahe riigi kohta.

1.1. Valige loetelust sobivad riigid ja paigutage neid riike téhistavad numbrid tabelis digesse

kohta.

Riigid: 1) Eesti,

2) Itaalia,

3) Brasiilia, 4) Bangladesh

Siindimus | Suremus Keskmine eluiga Imikute Riiki tdhistav
00 1 mehed/naised suremus % number
Riik A 9 10 77183 6
Riik B 30 8 61/61 61

1.2. Kumma riigi, A voi B, rahvastik on vananev? Péhjendage.

Riigi

rahvastik on vananeyv, sest

1.3. Millised majanduslikud probleemid voivad tekkida vananeva rahvastikuga riigil?

1)

2)

2. Tabelis on esitatud andmed Soome mone ettevotte kohta.

3 Tootajaid Neist tootajaid Tootajaid Neist tootajaid
Ettevote . vy . ey

1983. aastal teistes riikides 2005. aastal teistes riikides

Nokia 23 651 18% 58 874 60%
Stora Enso 15 315 10% 46 664 71%
UPM-Kymmene 16 087 15% 31522 45%
Kone 13 137 66% 27 234 97%
Karl Fazer 4211 10% 14 776 58%

2.1. Tehke tabelis esitatud andmete pohjal kaks iildistust.

1)

2)

2.2. Selgitage, miks sellised muutused on aset leidnud.

1)

2)

2.3. Mis probleeme voivad need muutused Soomes pdhjustada?

Tp

Tp

Tp

2p

2p

2p

Tp



3. Kaardil on nooltega téhistatud peamised migratsioonisuunad Ees- ja Louna-Aasias

alates 20. sajandi teisest poolest.

1 Kuveit
2 Araabia UheAdemiraadid

tuhat 200 100 O

3.1. Nimetage kaardil A, B, C ja D-ga margitud riigid.

A) 05p B)

Kuveit 2005

80+
7579
M 70-74
65-69
60-64
55-59
50-54
45-49
40-44
35-39
3034
2529
2024
15-19
10-14
5.9
0-4

0

05p

C) 0,5p D)

05p

100 200 tuhat

3.2. Miks kaardil B, C ja D-ga margitud riikidest rannatakse Kuveiti ja Araabia

Uhendemiraatidesse? Nimetage olulisim migratsiooni pohjus.

Ip
3.3. Vaadake Kuveidi rahvastikupiiramiidi ja selgitage suure sisserdnde méju Kuveidi
rahvastiku soolis-vanuselisele koosseisule.
1)
2) 2p
4. Euroopas on paljude migrantide uus kodumaa Prantsusmaa. Selgitage kahe naite abil, mis
probleemid on Prantsusmaal tekkinud voi voivad tekkida arvuka sisserande tottu.
1)
2) 2p
5. Tanapaeval kasvavad linnad arengumaades kiiremini kui arenenud maades. Nimetage kaks
pohjust, miks see nii on.
1)
2) 2p
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6. Jargmistele kiisimustele vastamisel kasutage kaardil olevat infot.

Leppemargid

— =500 mets [11] rohumaa Val

|:| pold |:| hoonestatud ala
)( sild @ veski

mm hoone

kse-Trommiturismitalu

oty So 8-

6.1. Leidke tekstis vead ja tommake neile joon alla.

Veetsime nddalalopu Louna-Eestis Vdikse-Trommi turismitalus. Maastik talu imbruses on
kiinklik ning laheduses voolab Vaike-Emajogi. Viikse-Trommi talu asub selle piirkonna kdoige
korgemal kiinkal. Huvitav vaatamisvddrsus on turismitalust linnulennul 6 km kaugusel 4p
kagus asuv Mirdi veski. Veskihoone on ehitatud joe parempoolsele kaldale. Uhel
ohtupoolikul tegime matka Korgemaele. See vottis vohmale, sest tippu joudmiseks pidime

ronima joe adrest (sillalt) ligi 114 m korgemale.



6.2. Kaardil on Vaike-Emajoe erinevad 16igud tahistatud tdhtedega (A-E). Mis 16igul on joe
voolukiirus suurim? Oige vastus mirkige X-ga.

A |1sigul E-D
B.| |1sigulD-C

1
c.[ | 1sigul c-B P
D.[ | 1sigul B-A
Pohjendage.
Tp
6.3. Mis ilmakaarest on tehtud turismitalu pilt? Tp
6.4. Mis turismiteenuseid voimaldab imbruskonna loodus Viaikse-Trommi turismitalul
pakkuda? Selgitage kahte voimalust.
1)
2) 2p

7. Kaardil on kujutatud kahe metsatiitibi peamine levikuala.

7.1. Kirjutage molema leppemargi juurde, mis metsatiiiibi levikut sellega kujutatakse.

(SN

] e

L L
7.2. Miks ei kasva mets piirkondades, mis on kaardil mérgitud A ja B-ga?

.. . p
Piirkonnas A ei kasva mets, sest
Piirkonnas B ei kasva mets, sest p
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8. Jargmistele kiisimustele vastamisel kasutage kaardil ja tekstis esitatud infot Mehhiko kohta.

Maapinna kérgus

- Gile 2000 m
|:| 1000-2000 m
|:| alla 1000 m

??T vihmamets

magimets
korb ja poolkérb

Mehhiko territooriumist moodustab haritav maa 12%. Rohkem kui pool sellest maast
kuulub viikefarmerite kogukondadele, kelle farmide suurus on alla 5 ha. Ule 60% inimestest
tegeleb elatusmajandusega.

Rahvastiku kiire kasvu tottu on suurenenud noudlus pollumajandussaadustele ja seepérast
kasutatakse olemasolevaid pollumaid intensiivsemalt ning voetakse kasutusele uusi maid. Kuigi
viimastel aastatel on oluliselt kasvanud pollumajandussaaduste tootmine ja eksport, saavad
ekspordist tulu vaid vihesed farmerid ning enamik elab endiselt d&armises vaesuses.

Parast NAFTA-ga liitumist ning paljude riikidega vabakaubandusleppe solmimist on
Mehhiko viga avatud majandusega ja kiiresti kasvanud viliskaubandusega riik.

USA ja Kanadaga on kaubavahetus 1994. aastaga vorreldes kolmekordistunud. Mehhiko
koguekspordist laheb 86% USA-sse. USA on ka Mehhiko suurim vilisinvestor, andes 47%
Mehbhiko ettevotlusse paigutatud valisinvesteeringutest.

2007. aastal moodustas Mehhiko viliskaubanduse mahust eksport 272 miljardit ja import
282 miljardit dollarit. Peamised ekspordiartiklid on to6stustoodang, nafta ja naftasaadused,
hobe, kohv, puu- ja koodgiviljad. Imporditakse metallitootlemise seadmeid, terast, elektri-
seadmeid, pollumajandusmasinaid, autode detaile ja tagavaraosi ning lennukeid ja lennukiosi.

8.1. Miks on Mehhiko poéllumajandus viga madala tootlikkusega?

1)
2) 2p

8.2. Mis tiilipi pollumajandusega tegelemiseks on kdige sobivamad tingimused Mehhiko
pohjaosas? Koige tapsem vastus markige X-ga.

A. intensiivne nisukasvatus

B. piimakarjakasvatus
C. M suhkruroo- ja kohviistandused

D. ekstensiivne lambakasvatus

Ip



8.3. Mis tlitipi pollumajandusega tegelemiseks on koige sobivamad tingimused Mehhiko lahe
rannikul? Koige tdpsem vastus markige X-ga.

A. |:| ekstensiivne teraviljakasvatus

B. I:l suhkruroo- ja kohviistandused

C.I:' randkarjakasvatus p
D. I:l ekstensiivne lambakasvatus

8.4. Selgitage USA majandusarengu aeglustumise voimalikke tagajargi Mehhiko majandusele.

1)

2p
2)

8.5. Iseloomustage Mehhiko viliskaubanduse bilanssi 2007. aastal. Oige vastus markige X-ga.

A. |:| positiivne
B. |:| tasakaalus p
C. |:| negatiivne

8.6. Selgitage, kuidas on majandustegevuse mojul tekkinud jargmised keskkonnaprobleemid.

Pinnase erosioon Mehhikoldunaosas

Ip
Korbestumine Mehhiko kiltmaal
Tp
9. Kuidas on vodimalik pinnast erosiooni eest kaitsta sademeterikkas piirkonnas asuval
mdendlval? Selgitage kahte voimalust.
1)
2) 2p




10. Mirkige kaardil tahtedega A-H téhistatud objektide nimed vastavale joonele.

(saar)

(saar)

(jogi)

(jogi)

05p

05p

05p

05p

(poolsaar) 0,5p

(poolsaar) 0,5p

(jarv) 0,5p
i D 3
4" = = H) (vain) 05p
E 2 0 U ’ \* = &
§ AT ATHRE
B~ B 4 X

11.
11.1. Selgitage, mis paigutustegureid tuleb arvestada teaduspargi asukoha valikul.
1)
2) 3p
3)

11.2.Joonisel kujutatud piirkonda tahetakse rajada teaduspark. Otsustage, milline koht (A-E) on

teaduspargi rajamiseks koige sobivam. Markige see X-ga.

- vanalinn
|_, elamurajoon

h elektrijaam

€72 rauamaagi kaevandus

€ likool

[\ tosstuspiirkond Koht A D

D roheline vésnd Koht B D
— Maantee Koht CD 1p
T
L sadam Koht E| |



12. Diagrammidel on esitatud Leedu ja Soome energiaallikate osatahtsus elektri tootmises.

LEEDU SOOME
prigi 1,2%
hiidroenergia 4,9% tuul 0,1% 612,19 | tuul 0,2%

turvas 8%

gaas 16,7% tuumaenergia 78,3% tuumaenergia 26,6%

biokltus 12,3%

gaas 12,3%
kivistisi 19,3%

hudroenergia 18%

12.1. Miks on Soomes elektrienergia tootmine jatkusuutlikum kui Leedus?

1)

2p
2)

Leedu on lubanud 2009. aastal Ignalinas asuva tuumaelektrijaama sulgeda. Samal ajal on kavas
rajada Leedusse uus ja senisest voimsam tuumajaam. Ignalina tuumajaama peadirektor védidab:

“Tuumaenergeetikale ei ole tinapieval alternatiivi, sest energia tootmiseks suurtes
kogustes on tuumajaamad koige keskkonnasobralikumad.”

13. Esitage tuumajaama peadirektori viitele kaks toetavat ja kaks vastuargumenti.
Toetavad argumendid:

1)
2)

2p

Vastuargumendid:
1)
2)

2p

: , : - : : : 'p
13.1. Mis on Eestis peamine energiaallikas elektrienergia tootmisel?




14. Jargmistele kiisimustele vastamisel kasutage juuresolevaid infoallikaid Islandi kohta.

Pohja-Ameerika Euraasia Elektri tootmine Islandil
66,5 N|- — — laam laam Geotermaalenergia Hiidroenergia
18% 82%
Islandi eksport
Alumiinium 10%
Muu 20%
Kala,

0,
[ laamade piiriala e riftivéénd kalatooted 70%

A vulkaan

14.1. Island on geoloogilises moéttes “noor ja 6huke” maa. Toetudes laamtektoonika teooriale,
selgitage selle viite paikapidavust.

2p
14.2. Miks on geotermaalenergial markimisvaarselt suur osa Islandi energeetikas?
p
14.3. Alumiiniumil on Islandi ekspordis oluline koht. Selle tootmiseks impordib Island
boksiiti, sest oma maagivarud puuduvad. Miks on Islandil otstarbekas alumiiniumi
toota?
p

14.4. Nimetage neli looduslikku tegurit, mis raskendavad islandlaste elu ja majandustegevust.
1) 2)
3) 4) 2p

15. Selgitage, millistes tingimustes ja kuidas kujuneb mulda viljauhtehorisont.

2p




16. Otsustage, kas vdited on toesed voi vddrad. Pohjendage oma otsuseid.

Toene/vidr Korgmaestikes, korgemal kui 5000 m, on tilekaalus keemiline murenemine.

Pohjendus:
Ip

Téene/vidr Korbetes domineerib fuusikaline murenemine.

Pohjendus:

Ip

17. Lugege labi jargnev tekst ning nimetage kolm tegurit, mille tottu Pakri pank varises.

2008.a martsis varises Pakri panga kiiljest alla pea neljakiimne meetri pikkune ja paari meetri
laiune paelahmakas. Hiiglasliku paekamaka allalangemise tagajérjel tekkinud varing raputas
paeastangusse uue, praeguseks kohati juba pooleteise meetri laiuse prao.

Pakri pank on iiks vaheseid kohti Eestis, kus meri paeastangut murrutab. Vihmase talve tottu
vettisid pangas olevad praod korralikult labi ning vesi paisutas neid jadtumisel laiemaks. Kuna
paekihi all olev savikas kiht on marjana ideaalne libisemispind, peavad geoloogid vaid aja
kiisimuseks, kui uus lahmakas alla variseb.

1)
2)

3p
3)

18.

18.1. Markige joonistel olevatele joonekestele K ja M vastavalt sellele, kus paiknevad korg- ja
madalrohuala.

K korgréhuala
M madalrohuala 1p
—>» valitsev

tuule suund

18.2. Selgitage korg- jamadalrohualade kujunemist ning valitsevat tuule suunda Louna-Aasias
suvel.

2p
79
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18.3. Kumb aastaaeg, suvi voi talv, on Louna-Aasias sademeterikkam? Pohjendage.

Louna-Aasias on sademeterikkam , sest
Ip
1
18.4. Kuidas nimetatakse joonistel kujutatud tuultesiisteemi? P
19. Joonisel on kujutatud tsiikloni vertikaalne lébiloige.
19.1. Kumb leppemark tahistab sooja, kumb kiilma fronti?
SOE OHK
vvv front
1p
L o vew front
KULM OHK KULM OHK
A B C

19.2. Mis kohtade (A-C) ilma iseloomustavad tabelis toodud vaited? Markige vastav taht
tabelisse.

IIm

Taht joonisel

Tihe pilvisus ja laussademed.

Valitseb selge ja jahe ilm.

Tp

Tp

20. Mootmised niitavad, et siisihappegaasi kontsentratsioon atmosfaéris ja osooni sisaldus

osoonikihis on muutunud.

20.1. Kumb joonis (A v6i B) kujutab osoonisisalduse muutust osoonikihis?

Oige vastus mérkige X-ga.

Joonis A |:|

. 1
Joonis B I:l P
ppm DU
350 ¢ A B
345 +
330 +
335 +
310 + 325 |
290 + 315 ¢
2803 L 305 | . . . . . .
1720 1760 1800 1840 1880 1920 1960 2000 1971 1976 1981 1986 1991 1996 2001
aastad aastad
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20.2. Tooge niiteid tagajargedest, mis voivad nende muutustega kaasneda.

Tagajdrg, mis voib kaasneda siisihappegaasi kontsentratsiooni muutusega atmosfadris.

Tagajdrg, mis voib kaasneda osoonisisalduse muutusega osoonikihis.

217. Selgitage kahe niite abil, kuidas jéed kujundavad pinnamoodi.

1)

2)

22. Otsustage, kas jargmised vaited maailmamere vee omaduste kohta on toesed voi vadrad.

12

Toesed viited markige X-ga veerus ,, Toene® ja vdarvaited veerus ,, Vaar®,

301 | | |
]
L temperatuur T
U ] ]
° ]
S 20 | | |
] ] ]
g0 ! | 136
8. 10+ l ) |
£ | | |
2 - | ) | 135
] ] ]
g- | | |
=)= I I |
| | | 134
| | |
I I I
: : : 133
I I I
] ] ]
] ] ]
] ] ]
R ! ! P32
S60° 40° 20° 0° 20° 40° 60° N
Laiuskraad

Korgete temperatuuride tottu on ekvaatori piirkonnas merevee
soolsus korgem kui podrijoontel.

60. laiustel on maailmameri pohjapoolkeral magedam kui
l6unapoolkeral.

Rohkete sademete tottu on merevesi ekvaatoril magedam kui
20. lajustel.

Liikudes ekvaatorilt poolustele, kasvab soolsus pidevalt kogu
maailmamere ulatuses.

Soolsus, %o

Toene Vaar

Ip

Ip

2p

Tp

Ip

Ip

Tp



